

信阳市税务系统：税映初心七十载



▶翻开新中国成长史，一部税收改革发展史蕴含其间。从起步、发展，再到变革，“为国聚财 为民收税”的诚挚初心已伴随成长，新中国税收事业见证了新中国走过70个春秋。

▶70年来，信阳市税务系统历经财税一体到财税分设，从国地税分家到国地税机构合并历史变迁，始终与全市经济发展休戚与共，为地方建设提供了财力保障和有力支撑。2018年7月5日，按照国家税务总局统一部署，新组建的国家税务总局信阳市税务局正式挂牌成立，全市税收工作迈进崭新的历史阶段。

□东方今报·猛犸新闻记者 龚雪 通讯员 黄永胜 王晓瑞/文图

改革兴税 深化全方位进展

改革是推动税收事业发展的必由之路。纵观70年来的税收工作，信阳市税务系统在接续奋进中参与建设，在历史变迁中见证改革发展。

税收征管模式从财税一体到成立税务局专司税收征管，从“一人进厂、各税统管”、“征、管、查三分离”和纳税申报、税务代理、税务稽查“三位一体”模式，再到以分类分级管理为基础的税收征管模式。

实现了由“执法+管理”的强势角色向“执法+服务”的平等角色转变，“纳税人至上”理念深入人心，放管服改革持续深化。

根据统一部署，全面取消了农业税，统一了内外资企业所得税。2016年，完成“营改增”改革，“营改增”税源1.2万户，达到“所有行业税负只减不增”的目标，顺利实现税制平稳转换。

2018年，原省级和省级以下国税、地税机构合并，实行以国家税务总局为主与省（区、市）人民政府双重领导管理体制。

增值税改革持续深化，个人所得税、消费税、环保税、资源税等改革全面实施，税收制度体系日臻完善、基础性地位愈发重要。70年来，税收总量增长1000倍以上，税收制度改革取得全方位进展。

发展育税 保障税收快增长

经济决定税收，税收反哺经济。

70年来，信阳市GDP由建国初的亿元上下增长到2018年的2387.80亿元。税基的扩大，保障了税收的跨越式增长。

信阳市税务部门立足职能，积极为地方党委政府献计献策，当好参谋助手；从服务

企业发展壮大添动力，增强地方经济发展后劲，促进地方经济持续健康发展。

仅今年前七个月，信阳市落实各项减税降费累计11亿元以上，惠及纳税人（缴费人）37万余户次，户均享受优惠近3000元，推动了社会经济的全面发展。

法治立税 提升税法遵从度

依法治税是税收工作的“生命线”。

70年来，信阳市税法税制从内外有别到一体化，税收管理从行政治理到法治规范，法治理念从税收法制到税收法治，依法治税理念渗透到方方面面，税法遵从度大幅度提升，崇尚税法、遵从税法、捍卫税法的良好氛围日益浓厚。

特别是近年来，信阳市税务部门加大法治宣教力度，深

入领会贯彻习近平全面依法治国新理念新思想新战略，创新法治宣传形式，打造税法宣传品牌，树牢依法治税理念。

定期开展税务干部法治教育，落实好依法行政领导小组会前学法制度，提升干部法治素养；规范税收执法行为，全面推行行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核等“三项制度”，实现行政执法事前、事中、事后全过程控制；落实

重大税务案件审理办法，修订案卷评查办法，加大对稽查案卷、税务行政处罚和税务行政审批案卷的审查力度；认真落实税收执法责任制，完善公职律师和法律顾问制度，积极探索涉税纠纷多元化解机制；围绕“放管服”改革、规范重点行业税收秩序、防范化解重大税收执法风险等，强化执法督察，有针对性地开展好重点督察、专项督察，切实防范执法风险。

科技强税 实现信息化管税

科技是第一生产力，全天候的信息化管税成为现实。2019年3月1日，伴随着国地税机构合并，原国税、地税两套金税三期系统两个数据库合并成一个数据库，实现岗位设置、工作流程以及参数配置统一。

借助科技的力量，信阳市税务系统摆脱了手工作业，先后上线ctais税收征管系统、金税三期。

其中金税三期依托互联网，集合大数据评估、云计算功能，覆盖各级各税种以及所有业务工作环节的“智能税收系统”，使全税（费）种、全流

程、全天候的信息化管税成为现实。

下一步，还将逐步建立基于互联网的纳税服务平台，在进一步加强征管的同时，大大缩短纳税人工办税时间，提升办税体验。

人才强税 增强税收服务能力

人才聚则事业兴。70年来，信阳市税收队伍逐步壮大，学历结构不断优化，整体素质全面提升，特别是骨干人才梯队基本成型，“三师”数量快速增长、领军人才建设多点开花，干部职工服务税收事业发展的能力明显增强。

截至目前，全市税务系统加强专业团队建设，逐步建立15个专业人才库，入库人才288人，入选总局、省局各类专业人才库60人次。

全市税务系统积极

参加省局总局组织的岗位大练兵、业务大比武活动，连续取得优异成绩。特别是2016年的练兵比武活动中，采取二四学习、专题学习、岗位练兵、集中培训、业务竞赛等形式，加强日常学习；在全省业务大比武中，实现了三类比武成绩、入围总人数、入围前五人数、入围总成绩、参加总局比武人数“七个第一”；三名选手代表省局参加总局业务比武，占选手总量的60%，为省局取得全国比武第3名作出了重要贡献。

便民办税 营造税收新环境

近年来，信阳市税务系统持续推进“便民办税春风行动”。

全市55个办税服务厅全部实现一厅通办，12366热线实现一键咨询，网上办税服务厅实现业务网上通办，168项办税事项实现“最多跑一次”即可办成。

制定全市《办税服务厅整合工作实施方案》，整合推出26类90项便民办税举措，出台348项行之有效的细化配套措施，92%的涉税业务实现大厅即办，单笔业务办理时间缩短一半以上，纳税人办税成本下降约70%。

多元化、便利化、网

络化办税举措的广泛推行，税收营商环境的持续改善，让纳税人增添了获得感，社会满意度大幅提升。

70年筚路蓝缕，70年风雨兼程。70年间一代代税务人为民服务的初心依旧、使命未改。站在新时代的新起点上，怀揣美好愿景的信阳市税务人将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢记初心使命，奋力开启高质量推进新时代税收现代化新征程，为发挥税收在国家治理中的基础性、支柱性、保障性作用作出新的更大贡献！

